

# 基督的福音是甚麼？

凌想珍



訪宣隊在信義會羅姆人教會中與羅姆人家庭合照

羅姆人，也稱為「吉普賽人」，一個浪漫似乎又充滿神秘感的名字，可是這個族群，在世界上卻是沒有地位的一個族群。羅姆人沒有自己的國家，也沒有他們的語言，他們到了哪裏就停留在那裏，說當地的語言。他們的文化教育也非常低，因為這樣的背景，他們找不到工作，常常在外面偷別人的東西，四海為家，過著流浪的生活。也因為這種文化背景，羅姆人的自我形象很低，很難面對這個世界。但他們很珍惜自己的家，習慣活在自己族人的圈子裏，也因此很難融入當地的社會，所以就業機會不多，失業率很高。世界各地看羅姆人為垃圾，他們是被世人唾棄的一群人。

## 不分彼此同作主工

神的救恩是給萬民的，神透過匈牙利一個信義會教會的牧者和弟兄姐妹帶給他們基督的愛，將福音傳給他們，不分彼此的來幫助羅姆人，也幫助他們建立農場，教導他們如何種植蔬菜、蕃茄、青瓜等類的農作品，好讓他們能夠以自己的勞動得到日

常的需要。我們探訪的時候，在他們臉上看到了在基督裏得到喜樂的滿足，流露出基督的馨香之氣。感謝神，神的兒子耶穌基督的十字架的大愛，真實的落實在他們生命中，改變了他們的生命，他們不再停留在舊有的文化裏，藉著基督步進了一個嶄新的人生路里程碑，進入一個全新的文化。

這次的訪宣，有柏林華人基督教會的徐立牧師夫婦和一行十人組成的團隊，以及匈牙利華人基督教會的邢凱牧師夫婦和王偉宏弟兄夫婦，還有從北美來的顏牧師、林長老。我們從布達佩斯開車大約兩個多小時，先到了信義會教會，卸下奉獻給羅姆人的衣物後，接著去探訪一個羅姆人的教會以及他們的農場；之後，我們再繼續上路去另一個羅姆人教會探訪。中午在路上的小店裏買些麵包隨便吃了一頓，體驗一下當年宣教士吃不定時，居無定所的生活。

## 設備簡陋卻很喜樂

到了第二間羅姆人教會，接待我們的是羅姆人

牧者保羅(Pastor Pali Rafael)夫婦，那時已經是下午6時多了。我們在教會與羅姆人弟兄姐妹一起唱詩敬拜，教會也安排林長老作個人見證、李貴才弟兄分享，接著邢凱牧師和匈牙利華人教會幾位弟兄姐妹也帶領大家一起敬拜，並且給予羅姆人教會的弟兄姐妹一些勉勵的說話。羅姆人的教堂非常簡陋，沒有甚麼輝煌的設備和裝璜，只有一些簡單供聚會用的投影設備，以及效果不太好的麥克風。但他們在神的殿中卻很喜樂，以心靈和誠實敬拜神，我深信他們是神眼中的寶貝！

第二天，我們探訪了幾個羅姆人的家庭。每一個家庭都有不同的人生經歷與背景。透過Rafael牧師的翻譯，我們瞭解他們的過去，以及信基督之後如何靠著聖靈的帶領，脫離舊有的文化，進入了基督裏。在簡陋的生活環境中，我們看到他們在基督裏成了何等樣的人。這真是基督福音的大能！

## 探訪家庭深受感動

從探訪羅姆人的家庭，我有不少個人的體會，以下簡單分享幾個真實的例子：

第一個家庭的**父親是個神學生，大約35歲。妻子在幾個月前被主接回天家**，現在他一個人要撫養5個孩子，一家6口住在很狹窄的小屋子裏，生活非常困難。面對種種的難處，他仍然相信神是信實的，神的供應不會缺乏。我們一起唱詩歌鼓勵他，徐牧師以詩篇第二十三篇給他一個祝福和勉勵，為他們一家禱告，弟兄姐妹陪他一起哭，一起笑，讓他知道有很多人關心他們。這個羅姆人的家庭雖然生活困苦，但有盼望，我相信神的應許會落實在他的家。

接著我們探訪**另一個家庭，這一家的環境與前面那一家相比，算是不錯的**。從女主人的分享中，我能感受到她很感謝神的救恩臨到他們一家。在一次教會聚會中，神的靈動工，她遇見了主，生命改變，並且影響了她的丈夫，他們全家信主，也影

響了周圍的羅姆人。感謝主，我們看到基督徒的生命影響了身邊朋友的生命。人跟隨聖靈的帶領就有力量活出新的生命，散發基督的馨香。

我們**再探訪一對羅姆人夫婦，他們四個孩子**，有一個在2歲的時候已死去了。現在有一個9個月大的孩子，但不知道是甚麼原因，這孩子自出生以後便不再長大。父親過去被毒品所捆綁，不能自拔，連他當時最小的兒子都曾經在他面前流淚，懇求他回頭。他自己很在乎這個家，但是他沒法靠著自己走出毒品的捆綁，有好幾次要放棄自己。就在他無助絕望中，他向永生神禱告，呼求神說：「如果你真是神的話，求你來救我」。流淚痛悔的心，主耶穌不輕看，神聽了他的呼求，福音臨到他的家。在聖靈的帶領下，這位羅姆人的生命被翻轉，他的家庭從此有了盼望。他的改變引起許多人的注意，紛紛來探問到底發生了甚麼事？**感謝神，這就是基督的福音，福音不但赦免了人的罪，拯救了這個家，更把基督復活的生命在這一家人當中彰顯**。一個全新的氣象在他們家開始，他和妻子定意要一生跟隨主，就如約書亞所說的：「至於我和我家，我們必定事奉耶和華。」(書二十四15)

到了**第四個家庭，一進到屋子裏面使我吃了一驚**，只看見一位年輕的女孩抱著一個殘疾的孩子，旁邊一位年長的婦女也抱著一個殘疾的孩子。從他們的介紹中才知道：父親35歲，很年輕，家裏有4個孩子，其中2個孩子出生時已是腦癱，母親和其中的一位姐姐必須在家裏照顧2個殘疾的孩子，生活非常的艱辛。從人的角度來說，我實在不知道這個家該如何撐下去，他們是怎樣活下來的。但是感謝神，我看見神的愛在這個家庭裏；他們靠主勝過苦難，有從神而來的喜樂和平安。我相信神的供應是豐富的，他們的家不會缺乏。

訪宣接近尾聲了，心中有很多的感慨，也有很多的感恩。**探訪最後一個家庭，母親和女兒各自抱著自己的兒子，二人在相近的時間內各生了孩子。**

從他們的介紹得知，羅姆人女孩到了15、16歲的時候就結婚生孩子，所以看到母親和女兒同時抱著自己的孩子並不奇怪，是常有的。我們也在他們家裏唱詩敬拜，為他們祝福禱告，成為這次探訪羅姆人家庭的一個完美結束。

## 藉著福音脫舊入新

究竟是甚麼原因使這些羅姆人家庭捨去舊有的文化，進入一個新的文化？是甚麼原因讓他們踏上神國的路，甚至有些人願意念神學？在他們的身上，我實在看到了基督的福音，也就是約翰福音三16說的：神愛世人，甚至將祂的獨生愛子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。基督為他們開了一條又寬又活通往永恆的道路，基督的福音既然使他們得到自由和釋放，同樣的，福音也讓他們在苦難的人生中有盼望，神的恩典夠他們用！

每個羅姆人家庭背後都有不一樣的辛酸，有說不出的苦，也唯有基督的福音進入他們心裏，支撐著他們，才得以活在現實的生活環境中。這群羅姆人在坎坷的人生道路上遇見了耶穌，得著福音，

經歷了神的恩典，他們為了基督甘願獻上自己為活祭，把福音傳給自己的同胞。在羅姆人身上，我看到了福音不單讓人的罪得赦免，更重要的是，人重生得救之後，他們願意讓神的道來主導他們人生，靠著聖靈的大能大力，他們有力量行走在神的話語中，活在基督裏面，並且生命能見證基督，影響周邊的羅姆人。

## 神眼中看為寶貴

他們是神眼的寶貝！他們不再是被世人唾棄的那群人，將來信徒再相聚的時候，他們在天國裏與其他的人一同歌唱敬拜。在基督裏，神為他們在永恆預備了席位。就如啟示錄五9說的：「他們唱新歌，說：你配拿書卷，配揭開七印，因為你曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來，叫他們歸於神。」

（作者為柏林華人基督教會會友）



在匈牙利羅姆人教會前，與牧者Pali Rafael夫婦(前排中)和教會的弟兄姐妹合影，最右邊的是5個孩子的單親神學生抱著最小的孩子



訪宣隊在匈牙利華人基督教會與教會牧者及長執合攝

### 更正啟事

本刊上期〈東歐的華人〉一文第6頁，提到羅馬尼亞有兩個華人教會，經宣教士牧者指正，兩個不同名稱實為同一個教會，故當地只有伯利恆華人基督教會一個。